

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 n. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7⁴⁵ mañana, 2, y 3³⁰ (mixto) tarde.
De Manacor á Palma y La-Puebla: 3 (mixto), 7¹⁵ mañana, y 4⁵⁰ tarde.
De La-Puebla á Palma: 3³⁰ (mixto), 7⁴⁰ m., y 5⁴⁵ t.
De La-Puebla á Manacor: 7⁴⁰ m., 2³⁰ y 5¹⁵ (mixto) t.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 2 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—Santa Irene, vírgen.

San Cesáreo, en Nazianzo.

La fiesta de los santos mártires Victorino, Víctor, Nicéforo, Claudiano, Dióscoro, Serapion y Papias, en Egipto.

Los santos mártires Donato, Justo, Erena, y sus compañeros, en Africa.

El triunfo de san Félix III, papa, en Roma, que fué tercer abuelo de san Gregorio el Magno; de quien refiere este que apareciéndose á santa Tarsila, su nieta, la llamó al reino celestial.

San Tarasio, obispo, en Constantinopla.

CULTOS.—Mañana miércoles.—En San Jerónimo continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, habrá misas rezadas. Al anocheecer corona de la Virgen, oracion, estacion y la reserva.

En la Catedral en el ofertorio de la misa mayor predicará el P. Tiburcio Valero.

En el Socorro á las siete el segundo día de septenario de la Virgen de los Dolores.

En Santa Eulalia al anocheecer el segundo día de septenario de la Virgen de la Piedad, y predicará el P. Mariano Nadal.

En San Jaime á igual hora el ejercicio de la tercera palabra que habló Jesucristo en la Cruz, con sermon.

En la Merced á la misma hora la segunda palabra, predicando D. Sebastian Font.

En Santa Cruz al anocheecer sermon cuaresmal por D. Gabriel Salvá.

CORTE DE MARÍA.—En el Hospital, á la Virgen de la Anunciacion.

SECCION NACIONAL.

REVISTA.

MADRID 15 Febrero de 1885.

Como síntoma alarmante, más bien que como conflicto de actualidad, debe considerarse la actitud de los obreros sin trabajo, que han celebrado estos días dos ó tres manifestaciones en el Prado y en la plaza de Oriente. Ciertamente que hay en Madrid gran paralización en las obras, y muchos infelices obreros llevan dos y tres meses sin trabajo; pero los que se han reunido, ó mejor dicho, los que han promovido estas manifestaciones, no son ni pobres trabajadores, ni trabajadores pobres, y la prueba es que á uno de los más alborotados y de los más rebeldes en obedecer las intimaciones de la autoridad, se le encontraron 30 duros en el bolsillo, cantidad harta crecida para llevarla en el bolsillo un señor, cuanto más un obrero hambriento y sin trabajo.

Pero no está aquí sólo la gravedad del síntoma, pues en París y en Lyon se han verificado idénticas manifestaciones, casi en los mismos días, como si unas y otras obedeciesen á la misma consigna. Y así debe ser, porque la revolucion no descansa en su tarea satánica de destruir el orden social, y aprovecha cuantas ocasiones se le presentan para sublevar á los pobres contra los ricos, á los súbditos contra los que mandan, á los inferiores, sean del orden que quiera, contra los superiores, y principalmente, á las criaturas contra su Dios.

Ciegos y sordos están los que no ven y escuchan las maniobras de las huestes demagógicas, organizadas en sociedades cooperativas, que bajo diferentes nombres, ora con caracter secreto, ora público, agrupan hoy en apretado haz á gran parte de los obreros de la grande industria, que ha convertido á los hombres en tornillos de sus máquinas.

No son estos tiempos los únicos en que ha faltado el trabajo, y con el trabajo el pan á los pobres trabajadores, y sin embargo, nunca se ha visto como ahora que la más insignificante paralización de tra-

bajo provocase un conflicto, ó más bien una gran amenaza para el orden social, haciéndose de la necesidad, no virtud, como se decía ántes, sino vicio de rebeldía y de escándalo. Y la explicacion de este progreso se halla fácilmente en la corrupcion de que viene siendo objeto la clase obrera, la cual ha perdido todo sentimiento de docilidad y de paciencia, para convertirse en porcion *desheredada* de la humanidad, con títulos para reclamar ante el tribunal de la fuerza el patrimonio que le tienen usurpado los ricos.

Este es el fruto de la libertad de pensar, de enseñar, de escribir fórmulas diversas de un mismo veneno para corromper la sociedad cristiana y esterilizar sus fecundísimos campos, haciendo que broten en ellos las malas hierbas de que se alimentan las pasiones desapoderadas de los hombres sin religion, peores que las fieras que pueblan los bosques del Africa.

Pero el caso es que se tocan los frutos, y sin embargo, se continúa la siembra, cada día con más afán y en más ancha zona. Mientras los obreros se agrupaban en la plaza de Oriente en actitud un tanto amenazadora, los grandes políticos en las Cortes proclamaban la libertad de las cátedras y la justificacion de los molinos.

Los campos poblándose de malezas y los labradores sembrando cizaña. ¡Oh progresos de la civilizacion moderna! ¡Quién alumbrará tu último triunfo? El sol se esconderá avergonzado, y reinará en las tinieblas el fulgor de la dinamita.

Prosigamos, que aun es posible decir más.

En dos meses y medio en que se ha estado discutiendo el motin de los estudiantes, se habrán pronunciado más de cincuenta discursos en defensa de esa triple rebelion de la ciencia, de los estudiantes y de los *catedráticos*.

El día 11 del corriente, á las tres y media de la tarde, un ex ministro de Fomento, que abrió de nuevo á los catedráticos revolucionarios las puertas de la Universidad, rogándoles que *honorasen* con su presencia las cátedras, pronunciaba en las Cortes un discurso eminentemente liberal, en el que se glorificaba de sus reformas y hacía votos por la libertad de las Universidades. Todas las minorías, entre las que se cuentan como principales factores los partidos que están en juego, le aplaudían con entusiasmo. Hasta aquí, dirán ustedes, no hay nada nuevo. Es verdad.

Pues á la misma hora, un centenar de estudiantes; reunidos en un café y presididos por un revolucionario de los más audaces, jefe conspicuo de la masonería y lugarteniente del que lo es de la demagogia en España, conmemoraban el aniversario de la proclamacion de la primera república española. Y allí pudo verse aquel numeroso grupo, con las copas de rom en la mano, aclamar el lacónico discurso del presidente, que consistió en estas dos palabras: «España y juventud.»

Los obreros pidiendo, no trabajo, sino derechos; los estudiantes reuniéndose para conmemorar el aniversario de la república, y entre tanto en las Cortes las minorías defendiendo todas las libertades y todos los derechos como norma de gobierno y base de una nueva Constitucion.

¿Se necesita ser profeta para anunciar lo porvenir?

¿Y no se piensa en llenar de para-rayos el edificio social? A esta pregunta contestaremos en párrafo aparte.

Almas humildes, que os purificais y acrisolais en el fuego de la oracion; que escondidas en medio del barullo de esta sociedad desatinada, veis el abismo á que camina y las calamidades que la rodean; almas al parecer débiles, en realidad fuertes como la fe que os inflama y la esperanza que os mantiene; vosotras sois las que viendo venir la nube de la expiacion, vais colocando para-rayos sobre las cumbres del amenazado edificio para sustraerle al furor de las grandes tempestades.

Varias señoritas de familias distinguidísimas, alguna de las cuales conocemos, se dedicaban hace tiempo á enseñar la doctrina cristiana á las enfermas de los hospitales: pero observando que muchas veces sus esfuerzos se malograban por el desamparo en que volvían á caer las jóvenes, que eran el principal objeto de sus cuidados, han concebido el pensamiento, ya puesto por obra, de crear un Asilo, que bajo la advocacion de la *Santísima Trinidad*, se consagre á facilitar la correccion y educacion de mujeres jóvenes procedentes de los hospitales.

Es una institucion muy semejante en lo esencial aunque con diferencias muy importantes, á la de las religiosas Adoratrices, fundada por la inolvidable vizcondesa de Jorbalan.

Seis son las señoritas fundadoras, las cuales, dejando las comodidades de sus casas, que eran muchas, se han instalado en una casa del paseo del Obelisco, núm. 14, para inaugurar su apostolado de caridad.

Recomendamos á las personas caritativas que en Madrid, á pesar de la corrupcion de los tiempos, abundan por fortuna, esta nueva institucion religiosa, que hoy carece de todo recurso, para que pueda desarrollarse rápidamente y dar los frutos que de ella pueden prometerse.

Seguros estamos de que recibirá el maná de las divinas mercedes; pues toda obra buena, emprendida con rectitud de intencion, se hace fecunda bajo la bendicion de Dios, que no puede faltarle. A los que con el corazon puro ó contrito piden el reino de Dios y su justicia, tiene el Señor prometido por añadidura todos los auxilios temporales de que necesitan. La historia de la Iglesia, y sobre todo, la de las Ordenes religiosas, es una serie no interrumpida de pruebas y testimonios en confirmacion de estas consoladoras doctrinas.

Ahí con la aguja de su preciosa capilla señalando al cielo, se alza ya, embelleciendo el extremo del barrio de Salamanca, el Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazon de Jesus, que es un milagro de caridad. Varias señoras de las que viviendo en el mundo saben observar en él los deberes de su fe cristiana, como mujeres fuertes, inaccesibles al desaliento, emprendieron *sin capital* la fundacion de un Asilo, que fuese por su instalacion, por su régimen y por sus frutos un modelo de su clase. Sólo Dios sabe las dificultades vencidas, los conflictos conjurados, los temores devaneados, los hechos providenciales, en una palabra, que como cadena de oro han ido enlazando los diversos elementos y materiales que en tres años han dado por resultado la casi terminacion del suntuoso edificio, donde hoy se albergan ya más de 60 huérfanos, educados por los Hermanos de la Doctrina Cristiana.

Hemos dicho la casi terminacion, y en efecto, aunque aún falta mucho por hacer, acabamos de leer en un periódico que la Junta del Asilo, en vista de la crisis por que hoy están pasando los trabajadores en Madrid, ha resuelto emprender con nuevo aliento las obras, á fin de dar ocupacion á los obreros que sea posible y terminar cuanto ántes la admirable empresa de caridad que por milagro de la Providencia está llevando á cabo para confusion de los incrédulos y beneficio de los pobres huérfanos. La Junta pide limosnas y no le faltarán. Cuando Dios ha querido que la obra llegase á la altura en que hoy la vemos, no ha de permitir que se malogre. Exigirá nuevos sacrificios de las heroicas señoras de la Junta; exigirá nuevas tribulaciones y tormentos; pero sacrificios, tribulaciones y tormentos serán ramos de laurel en la corona del triunfo apetecido.

Adelante, que es una obra grata á Dios y no puede menos de ser fecunda.

Casi al mismo tiempo que el edificio de este Asilo, se inauguró con gran aparato, en frente de él, aunque en distinta zona, otro destinado á la «Institucion libre de enseñanza». Con afán se abrie-

ron los cimientos y se levantaron los muros; todo hacía temer que pasaríamos por la vergüenza de ver alzarse una Universidad impía en uno de los principales paseos de Madrid, cuando no ha pasado aún de la región de los sueños la idea de levantar una católica, que contrarreste el pernicioso influjo que tiene en la juventud la Universidad oficial.

Hace pocos días que nos sorprendió un periódico con el anuncio de la venta del solar en que se estaba construyendo el edificio, el cual no ha pasado de dos metros sobre el suelo. Todo se vende: el solar, que mide más de 125.000 pies cuadrados, y la construcción que contiene.

¿Qué ha pasado aquí? ¿Quién ha parado la obra? La Providencia, sin duda, que quiere librarnos de la vergüenza de que estábamos amenazados.

Ya no manchará el paseo de la Castellana ese borron de la impiedad racionalista: las estatuas de la Reina Católica, del Cardenal Mendoza y del Gran Capitán, que se erigieron hace un año en aquel sitio no tendrán que fundirse de vergüenza al ver la apostasía y prostración de España.

¡Bendito sea Dios! que confunde á los impíos, haciendo que sus propios designios les sirvan de ruina.

La *Ilustración*, en nueve años que cuenta de vida, no ha malgastado nunca sus páginas con crónicas de salones.

La *high life* nada tiene que agradecer, como no sea los latigazos que de vez en cuando le sacudimos para que no se duerma sobre sus laureles.

Sin embargo, ¿por qué queremos tributar elogio á la velada del día 6 en casa de los ilustres marqueses de Cerralbo?

Porque estos amabilísimos señores, nobles por la sangre y por el alma, por la hidalgüa de sus sentimientos y por la piedad de sus costumbres, no se parecen á los *titulos* que hoy relampaguean en la noche oscura de la sociedad madrileña; porque sus salones, verdaderos museos en que todas las artes se aunan para deleitar noblemente el ánimo de los que los visitan, no son como los que, recargados de muebles modernos, no siempre de buen gusto, frecuenta la *high-life*; porque la velada, en fin, según pudimos ver en un momento en que la presenciábamos, ofrecía un carácter de gravedad, de compostura, de corrección estética, por decirlo así, que no es el que distingue las fiestas al uso corriente, donde se hace gala de glotonería, de informalidad y á veces de mala crianza.

Es el marques de Cerralbo un caballero para quien constituye ley ineludible y como deber sagrado el conservar intachable la nobleza, la severidad de principios, la bondadosa cortesía y el amor á las artes, que heredó de sus antepasados. Aunque joven todavía, ha viajado mucho por Europa, y provisto de mucho dinero y de más gusto aún, ha ido reuniendo en su casa tal cantidad de joyas arqueológicas y artísticas, que de seguro no habrá en Madrid otra que la igual.

Se improvisarán, prodigando el oro, palacios deslumbradores de riqueza, con suntuosos muebles, alfombras y cortinas costosisimas; pero la obra lenta del arqueólogo y del artista rico, que viaja por los lugares más célebres de Europa, penetra en los rincones de ciudades y aldeas, y de todo se aprovecha, gracias á su cultura y exquisito gusto; la obra de ordenación de quien ha visto y estudiado con calma, una y otra vez, sin perdonar fatigas, tantos museos, palacios y colecciones célebres, no se improvisa, porque sus elementos no se compran ni se roban al tiempo, avaro de sus obras.

¿Qué extraño es que no otros, tan severos para censurar la decadencia de nuestro tiempo; nos entusiasmemos viendo la casa de un prócer de la buena época, las costumbres que en ella dominan, el honor que aquí se tributa á las artes y la conservación sin tacha de un blason tan ilustre como el de la casa de Cerralbo?

NULEMA.

Madrid 19 de Febrero.

Contra lo que ayer dije, anúnciase hoy que el Gobierno está dispuesto á tomar medidas contra el venerable Obispo de Plasencia, por la publicación de su famosa exhortación pastoral. Las personas sensatas de todos los partidos no podían concebir un rasgo semejante. El Obispo no deja de hablar en católico un sólo momento en su admirable escrito. Censura las malas costumbres sociales y políticas: señala á los poderes públicos los defectos de sus actos, en lo que miran á los intereses de la religión; pero ni ataca á las instituciones, ni infringe los preceptos de la Constitución, ni de la ley de imprenta. Por el contrario, recomienda la sumisión y obediencia á los poderes constituidos, ejercitando como Prelado y como ciudadano el derecho de impugnar la mala gestión de los negocios. Nadie, absolutamente nadie, más que los ministeriales, ha encontrado en el admirable documento extralimitaciones que puedan dar pie á un conato de persecución, tratándose,

singularmente de un gobierno que blasona de católico y que desarrolla ficciones en ese sentido.

Cierto es que en la Pastoral se denuncian, por modo bien trasparente, los errores doctrinales y los actos perniciosos de algunos ministros lastimosamente desatentados; cierto es que se estigmatiza lo malo y vitando de la política conservadora; pero, aparte de que un Obispo, por derecho divino, es juez y maestro de las doctrinas, carácter que no puede perder en el estado regalista, ni los señores ministros, ni la política conservadora tienen carácter inviolable ante la ley fundamental y las orgánicas que taxativamente expresan las personas y cosas que lo son. De consiguiente, si el Gobierno trata—como se dice—de perseguir al señor Obispo de Plasencia, claro es que faltará á la Constitución arrojándose una inviolabilidad que no tiene.

Y esto es lo que, según parece, va á suceder.

Por de pronto acordaron llevar hoy el asunto al Consejo de ministros para someterlo al juicio del poder moderado y obrar en consonancia con su dictamen.

Aunque todavía no se conoce el resultado del Consejo á ciencia cierta, presúmese ya por ciertos indicios á que se ha reducido. El Obispo ha sido denunciado como carlista y, por tanto, como de opiniones ilegales y perturbadoras. ¡Oh católicos excelsos! Habíase dicho que el procedimiento que el Gobierno se proponía seguir contra el Prelado era el de someter el asunto al Consejo de Estado para que dictaminara acerca de las correcciones que las leyes de patronato establecen para el caso. Pero Silvela, que no ha visto como sus compañeros claro el pecado del Obispo, parece que los hizo desistir de su propósito, recomendando que el suceso se someta en la forma diplomática á los superiores jerárquicos del Prelado, al Nuncio y al Papa.

Méno mal, porque, en efecto, el único juez del Obispo es el Romano Pontífice, que es el que debe conocer de las faltas que se le imputan en este sentido se ha resuelto hoy en el Consejo la cuestión, cometiéndose al ministro de Estado el encargo de practicar las gestiones conducentes.

No podemos en verdad temer los católicos que este proceso vaya á manos del Papa. Esas manos sagradas guardarán justicia; pero la intención de los ministerialesde y sus cómplices no ha podido ser más atravesada.

El Nuncio apostólico conferenció ayer sobre el caso con los señores Cánovas y Pidal. Veremos lo que da de sí el negocio.

Entre tanto la prensa ministerial y ciega sigue profiriendo injurias contra el Prelado. *La Epoca* le llama *Obispo extraviado*. *El Noticiero*, *cabecilla*. *El Estandarte*, *reo del Código*, y *La Union*, *cómplice de la revolución*. El espectáculo es verdaderamente instructivo y recuerda el drama cruento del Calvario. Pero la opinión pública con noble independencia se ha colocado de parte del Obispo, y contra el cesarismo regalista que intenta poner mordazas á la divina palabra. El gobierno no consumará ningún atropello. Teme al pueblo español que se ha declarado por el Obispo.

La candidatura del marques de Pidal para la primera vice-presidencia del Congreso ha fracasado. Los vice-presidentes más antiguos iban á hacer dimisión para protestar de la elección; el fiscal del Consejo de Estado señor Dávila, también; y una buena parte de la mayoría agitábase alborotada y amenazadora. En ese punto las cosas, y condensada una tempestad feroz, Romero Robledo aconsejó á Cánovas que se desistiera de la candidatura.

La venida de Duran y Bas á gestionar contra el *Modus vivendi*, no dará, en mi sentir, resultados provechosos para Cataluña. Este señor se ha iniciado aquí con trabajos, tratando, según parece, de inclinar á Cánovas á un arreglo, prestándose el presidente del Consejo á sus proposiciones. Cataluña, debe desconfiar de estas zirigañas, Cánovas está comprometido con los libre-cambistas y con los ingleses á conservar lo más sustancial del *Modus vivendi*, que es lo que más perjudica á Cataluña y no cederá un ápice. Si se ajusta un arreglo no se dude de que sus ventajas serán aparentes. Yo creo que esta es una cuestión en que Cataluña ha debido echar el resto, escribiendo en su bandera: «*O todo ó nada*.» Pero esto no podía ser dada la falta de unidad de acción de sus representantes. En eso está el mal y de ahí se derivan los funestos resultados que tendrá el negocio. Y sino al tiempo.

Sólo una acción uniforme y robusta hubiera podido parar el golpe; con el pastel conservador que se amasa no se resolverá nada bueno para esas provincias. — Q.

— De cómo la solución de la crisis obrera ha podido ser pan para hoy y hambre para mañana.

Leemos:

«Aunque se había dicho que en la sesión de ayer se trataría en el ayuntamiento de la cuestión obrera; aunque el haberse agotado los recursos escasísimos que se destinaron al pago de jornales hace temer la reproducción del conflicto, y parece que esto

sea motivo á preocupar la atención de los concejales, que con tanto empeño se disputan los votos, los bastones y las comisiones, el municipio no celebró sesión por falta de número de concurrentes, hecho que, por el síntoma que revela, bien merece las censuras que ayer se dirigían al ayuntamiento, aun en los centros ministeriales.»

¿Y á qué se han de reunir los concejales?

Dónde no hay harina todo es mohina.

Y el ayuntamiento no puede hacer milagros.

Casi agotados los créditos presupuestados, su bolsillo no es de mejor condición que el del resto de los españoles.

Porque á cofre de donde se saca y no se mete, pronto se le ve el fondo.

GACETILLA LOCAL.

EL VIÑEDO DE MALLORCA.

Considerando de interés el artículo que con este epígrafe ha publicado *El Felanigense* lo reproducimos en nuestras columnas á fin de que los propietarios de viñedo de esta Isla se aprovechen de los consejos que en él emite su autor, que al parecer es una persona idónea que posee vastos conocimientos prácticos en el asunto.

Dice así:

El principal ramo de riqueza de nuestra Isla se halla seriamente comprometido: si juzgamos con qué rapidez é intensidad, la penorospira vitícola, enfermedad de las hojas, mildew, se cebó el año último pasado sobre nuestro viñedo, y las pérdidas considerables que nos acarreó bajo el punto de vista de la cantidad y de la calidad de su producto, el vino; creemos que hay motivos más que suficientes, para estar justamente alarmados del porvenir que se nos espera, si esta terrible plaga se aclimata en nuestro suelo y sigue su espantosa obra de devastación.

De esta fundada alarma participa cuasi toda la Europa vitícola, Francia, España, Italia, Grecia, la Argelia misma, temen un fatal porvenir de sus respectivos viñedos.

El Ministro de Agricultura de la vecina república, pasa comunicaciones á las Sociedades vitícolas, para que observen la enfermedad en determinado sentido, y busquen remedio eficaz para combatirla. Estas á su vez proponen premios al que lo descubra y presente.

En Barcelona acaba de formarse una sociedad para obrar en igual sentido. El Instituto Agrícola Catalan, según nuestro apreciable colega *El Isleño* de anteayer, cuyo suelto transcribimos en forma de nota, teme también la próxima reproducción del mal y para evitarlo propone los medios extremos que ya indicó la Comisión de nuestra Junta provincial de Agricultura en el informe que emitió relativo á la enfermedad: medios con que estamos también conformes y que recomendamos con eficacia al digno Sr. Gobernador Civil de esta provincia. (1)

Nuestra dignísima Junta Provincial de Agricultura, que tan celosa y solícita se ha mostrado siempre en los intereses del ramo, y que gracias á sus elevados y perseverantes esfuerzos, nos ha librado hasta ahora de la espantosa plaga filoxérica que nos ha estado amenazando y nos amenaza aun ahora más que nunca, confiamos tomará la iniciativa en asunto de tanta importancia.

Como algo tiene ya hecho en esta materia, no dudamos que seguirá en el sentido de conseguir un remedio eficaz para combatir la fatal penorospira vitis, que algunos viticultores extranjeros, comparan la gravedad de sus estragos, con los producidos por su congénere la filoxera vastatrix.

Nuestro ilustre Ayuntamiento nos permitirá que le indiquemos que el dorado sueño del gran porvenir que espera á este pueblo, gracias á sus constantes esfuerzos en conseguir como ha conseguido de nuestro joven y bondadoso Monarca, el aumento de categoría de nuestro puerto, la ampliación de su aduana, una estación telegráfica, y últimamente la autorización de poder construir un ferro-carril económico desde la población á Puerto Colom, pueda que se trueque en fugaces ilusiones.

Desengañémonos: sin el producto de la vid, Felanitx, que ha estado y está en un estado floreciente, entraría en un período de decadencia espantosa. A conjurar quizá tamaño mal creemos convendría se formase una sociedad destinada á estudiar la

(1) El Instituto Agrícola Catalan, ha reclamado la enérgica intervención de los gobernadores de las cuatro provincias del antiguo Principado para que los viticultores procedan á la recogida y quema, desde luego, de las hojas muertas de las vides y de los sarmientos resultantes de la próxima poda, á fin de evitar la propagación del mildew, funesta plaga, temible como la filoxera.

enfermedad que aflige á nuestro viñedo (1), lo mismo que las demás de que estamos amenazados, bajo todos sus aspectos y tomase parte de este modo, en el gran movimiento iniciado, en buscar remedios contra todas las enfermedades propias del viñedo que de algun tiempo á esta parte son ya muchas y varias, y se fijase en observar bien si entre las variedades de cepas que cultivamos, hay algunas refractarias á la penorospora, como el *fogoneu* respecto del *oidium*; formase semilleros con el mismo sentido de vides indígenas y exóticas; apélase al ingerto; procurase estar al nivel de los adelantos que se hiciesen en la materia; comisionase, se importara alguna persona idónea para que pasase al extranjero á penetrarse de las mejores prácticas que se hayan hecho, y por último que arbitrase recursos para atender á los gastos que tuvieren que hacerse.

Todo lo que acabamos de decir respecto de la enfermedad en cuestion es aplicable á otra, tambien bastante grave producida por una planta criptógrama que de algunos años á esta parte ataca tambien á nuestro viñedo. Nos referimos á la anthracosis, ó carbon de la vid.

Si permaneciésemos en la expectativa en asunto de tan vital interes, sería un baldon para nuestro pueblo, que todo lo espera del producto de la vid.

Se nos dirá quizá que es prematuro ó estemporáneo el grito de alarma que damos. No somos pesimistas, ni personas amigas de grandes emociones; procuramos ver siempre las cosas tales como son y hablamos siempre el lenguaje de la verdad, sin rodeos, descarnada, y como la concebimos. ¡Ojalá salieran fallidos nuestros pronósticos!

Se podrá añadir aun, que el desarrollo de la planta criptógrama, origen de la enfermedad en cuestion, es debido á circunstancias atmosféricas, y que este año puede que no se manifiesten, como aconteció el año pasado, y que entónces no tendremos la calamidad.

Estas circunstancias atmosféricas son dos: 1.ª Cierta grado de humedad, y 2.ª una temperatura de 25° á 30°.

Con la posicion topográfica de nuestra Isla, ó el estar circuidos por el mar, y debiendo ser forzosamente húmeda la atmósfera en que vivimos, aun haciendo caso omiso si se quiere, de las lluvias, nieblas y rocíos que ordinariamente tenemos en la época en que el precioso arbusto ha desplegado sus pámpanos, queda fundada la primera de dichas circunstancias.

El clima templado de que disfrutamos sobre todo en la primavera, nos da la segunda.

Con semejantes antecedentes y el gran número de semillas fructíferas que nos legó la enfermedad padecida por el viñedo el año pasado, puesto que residen aun en las hojas secas y sarmientos etc., esparcidos por su suelo, restos de la vegetacion anterior, considérese si por todas estas causas hay fundados motivos para que este año se reproduzca, y ocasione mayores extragos atendido el grado de debilidad que ofrece el arbusto.

Esta debilidad es grande; con la poda de la vid, que actualmente se practica, observamos: tallos cortos, delgados, muertos en su estremidad, estriados, de leñoso flojo, fácil de cortar, con manchas negruzcas, yemas pequeñas, entreabiertas; en una palabra, se ve en ellos una verdadera atrofia, que induce á pensar que difícilmente darán fruto. Y si este año lo dan escaso, por poco que continúe la enfermedad, ¿qué sucederá en los sucesivos? Esta perspectiva nos impresiona tristemente, y nos hace temblar la mano al escribir.

De todo lo expuesto creemos poder deducir las siguientes consecuencias:

1.º Que nuestro viñedo está seriamente amenazado por varias enfermedades y sobre todo por la penorospora de la que tenemos ya que lamentar sus funestos estragos.

2.º Que conviene y es urgente aunar nuestros esfuerzos para estudiarlas y combatir las, tanto científico, como epíricamente.

3.º En el caso de no poder conseguir lo último es prudente arbitrar medios indirectos para reconstituir nuestras vides, luego que creamos haya llegado el triste caso.

4.º Que estemos prevenidos siempre contra cualquiera eventualidad.

Con el fin de que sepamos lo que se ha hecho y escrito sobre la penorospora, el modo como nace y crece y se reproduce el enemigo que debemos combatir y juzgar cada cual en que período de estos se presta mejor á ser por nosotros atacado, en el próximo número principiaremos á publicar un extracto sucinto de un opúsculo que sobre el mildew, acaban de dar á la estampa M. Gustave Foes Director y Catedrático de viticultura y Mr. Pierre Viola licenciado en ciencias naturales agregado á la Escuela Nacional de Agricultura de Montpellier.—Francia.

N. R.

(1) Notan sólo ataca al viñedo, más tambien á varios árboles frutales, aunque no con tanta intensidad.

Hemos sabido con suma satisfaccion que no sólo han sido los profesores de las *Escuelas de San José* que tuvieron el feliz pensamiento de retraer á sus alumnos del bullicio en los días del último Carnaval, sino que tambien hizo lo propio el profesor don José Forteza, que dirige el *Colegio del Corazon de Jesus*.

Desde la creacion de este Colegio sabemos que el Sr. Forteza acostumbraba tener clase los días de Carnaval y sólo vacar el miércoles de ceniza; pero este año aspirando á imprimir en los corazones de sus tiernos discípulos máximas y prácticas religiosas, el jueves lardero y el domingo siguiente hizo que celebrasen comunión general en la Mision y San Felipe Neri. Ademas el lunes, martes y miércoles por la tarde el P. Matamala les dirigió elocuentes é instructivas pláticas.

El Sr. Forteza, no haciendo caso de lo mucho que se sacrificaba, entretenía á sus alumnos con pláticas, meditaciones y asistencia á los divinos oficios en la Santa Iglesia Catedral, desde las siete de la mañana, hasta las ocho de la noche, si exceptuamos breves momentos para comer.

Ojalá todos los profesores de instruccion pública siguieran este ejemplo, de sacrificio si, pero de mucho mérito ante Dios y ante los hombres.

Los Sres. Jefes, Oficiales y Sargentos del Regimiento infantería de Filipinas, de guarnicion en esta Plaza, acaban de dar una prueba de humanidad y compañerismo, apreciables cualidades que tanto distinguen al ejército español, haciendo figurar sus nombres en la lista de suscripcion iniciada por el digno Jefe del Escuadron Cazadores de Mallorca con el laudable objeto de socorrer á la viuda del sargento primero del expresado Escuadron don Gaspar Rodriguez García, y á las de los paisanos D. Bartolomé Fluxá y Figuerola y D. Guillermo Bonet, que como ya saben nuestros lectores perecieron ahogados en aguas de nuestra bahía el domingo 8 del actual.

Este noble proceder no necesita elogios, él mismo los lleva en sí.

Por la Alcaldía de esta ciudad se han dado las órdenes oportunas para que se proceda á la construccion de una nueva cañería que, desde la fuente nueva de San Pedro, conduzca abundante caudal de agua al *Mollet*, á fin de facilitar la aguada de los buques surtos en nuestro puerto.

No deja de ser una mejora de reconocida utilidad y beneficiosa para los intereses de los navieros.

Ha quedado cesante el escribiente mayor del Ramo de Obras públicas en esta provincia D. Eduardo Labarrera, antiguo y probo empleado que servía desde hace muchos años. En su reemplazo ha sido nombrado el jóven abogado D. Juan Pizá, cesante del ramo de Hacienda.

Hoy el agraciado ha tomado posesion de su cargo.

Ayer fondearon en este puerto, ademas del vapor *Jaime II*, el pailebot *San José*, procedente de Cullera, con cargamento de arroz; la balandra *Antonietta*, de Mahon, con lastre; y la polacra goleta *Carlota*, de Termini, con habas.

Se despacharon el jabeque *Republicano*, para Marsella, con vino; el jabeque *Virgen de Jesus*, para Ibiza, con efectos; el laúd *Pepito*, para Almería, con carbon; la balandra *Isabel*, para Aguilas, con carga variada; el vapor *Menorca*, para Mahon, con la correspondencia, 10 pasajeros, y mercancías; y el pailebot *Dolores*, para Altea, con madera.

La Excm. Diputacion provincial ha elegido á D. Antonio Barceló y Ramon para la plaza de practicante de la farmacia del Santo Hospital.

Segun hemos oído decir, ha desaparecido del estadió de las publicaciones de esta localidad el semanario *Ecos y brisas*.

Por indisposicion del Sr. Juez de primera instancia del distrito de la Catedral se halla encargado del despacho de dicho Juzgado el abogado D. Miguel Vila y Oliver, Juez municipal del mismo distrito.

Hoy ha debido darse principio en la Audiencia de este distrito á la vista de la causa sobre el horrendo asesinato de Fray Alipio en una casa de la calle del Milagro.

La acusacion corre á cargo del Fiscal de S. M., y las defensas, si son exactos nuestros informes, á cargo de los abogados D. Antonio María Sbert, don Martin Pou y D. Enrique Sureda.

Hemos recibido *El Obrero Católico* semanario escrito por y para la clase obrera, con aprobacion de la Autoridad eclesiástica, y bajo el patrocinio de

San José, protector valiosísimo de los que han de vivir del trabajo que santificó el glorioso Patriarca.

Consagrado *El Obrero* á la moralizacion y mejora material, dentro las enseñanzas católicas, de la clase que su titulo indica, le consideramos por más de un concepto digno de la más decidida proteccion, no sólo de todos los obreros que aún no han abdicado el glorioso titulo de católicos, sino de los hombres de letras, y de los que no siendo ni obreros ni literatos, podrían suscribirse por más de un ejemplar para repartirlos entre obreros pobres ó incrédulos; pudiéndose considerar aquellos como la vanguardia de honor de tan hermosa empresa, y escudo de la misma, como protectores de ella, los últimos.

A manos de obreros de rectas intenciones llegan todos los días inmundos papelotes que, ya descarada, ya embozadamente, introducen la duda en su mente, para llevarlos al desconocimiento de sus deberes y sumirlos en el abismo de todas las pasiones. Opongamos, pues, á esa corriente de lectura impía, otra corriente de lectura cristiana, que haga revivir las flores que tronchara en mal hora el vendaval del error.

Por Málaga circula una version estupenda que tiene á mucha gente alarmada. Afirman que la comision científica alemana, que ha ido á estudiar los terremotos, pronostica que «antes del próximo Abril será mar Mediterráneo la zona comprendida entre Tarifa y Dénia, llegando el mar hasta Linares.» Tan absurdo anuncio, que condena á perecer bajo el agua á las provincias más ricas y hermosas de Andalucía, empieza á preocupar seriamente á multitud de personas, segun dice *El Mediterráneo*.

Bajo las profundidades del Océano, que explora en estos momentos un buque extranjero, se han notado numerosas variedades de peces parecidos á los que pululan en la superficie de nuestros mares. Sin embargo, la particularidad que les distingue notablemente, es un nuevo órgano que consiste en cierta cavidad llena de un líquido luminoso bajo la influencia del encíralo.

Como quiera que dichos peces habitan profundidades del mar donde no penetra jamás la luz del sol, de aquí que cada ser lleve consigo el medio de alumbrar su camino, que aunque el foco tenga poca fuerza lumínica, en cambio suple esta falta la enormidad de los ojos, propia de todos los que viven en las eternas tinieblas del mar.

Con objeto de contrarrestar los grandes trastornos que ocasionan las demasias del calor, idearon los norte americanos fabricar y almacenar el frío, vendiéndolo despues á las casas como se vende el gas y el agua. En Nueva-York se han establecido fábricas de las cuales sale el frío, que es llevado por tuberías á casa de los consumidores.

El gran mercado de Washington, hoy en construccion, tendrá una enorme red de tubos por los cuales el frío será distribuido á los puntos y almacenes de géneros que puedan averiarse con el calor.

Copiamos de nuestro colega *El Balear*:

«Se dice con insistencia que ha sido proclamado jefe de la izquierda dinástica en esta localidad, en sustitucion de D. Gerónimo Rosselló, el conocido letrado D. Jacinto Felíu.»

Tomamos de nuestro colega *El Felanigense*:

«A la fria temperatura que reinaba en los meses de Diciembre y Enero, ha sucedido, desde que hemos entrado en Febrero otra muy agradable y deliciosa; quizá más de lo que fuera de desear. Favorecidos por ella los sembrados despliegan asombrosa frondosidad; las blancas flores de los almendros, cuajadas en fruto, desprenden sus hojas esparciéndose por el suelo; los pájaros ya pueblan el espacio con sus alegres trinos... Si no fuera por el calendario creeríamos encontrarnos en plena primavera.»

«¡Quiera Dios que los fríos tardíos y sobre todo las terribles escarchas primaverales, no vengán á destruir la bella perspectiva que actualmente ofrece nuestra campiña!»

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 20 á las 5 t.

El Congreso se ocupa en la interpelacion militar.

En un meeting de anarquistas celebrado en Paris ha habido tentativas con dinamita.

Los sudaneses van avanzando.

SECCION DE ANUNCIOS

LA HARINERA MALLORQUINA

Por disposicion de la Junta de Gobierno queda abierto el pago, en las oficinas de esta Sociedad, de un dividendo de 25 pesetas por accion, de diez á doce de la mañana en los dias no festivos.
Palma 17 Febrero de 1885.—El Director gerente, Francisco Sagristá.

HARINERA BALEAR

Aviso.—A tenor del art. 68 de los Estatutos de la Compañía, se convoca á los señores accionistas para la Junta General extraordinaria que se celebrará el día 27 del presente mes á las cuatro de la tarde, en las oficinas de la sociedad, San Francisco núm. 6, para dar cuenta del estado en que se hallaba la Compañía á fines del año 1884.
Se previene á los señores accionistas que para ejercitar el derecho de asistencia á dicha Junta con arreglo al artículo 22 de los referidos Estatutos, deben depositar en la caja de la sociedad los títulos de su pertenencia con tres dias de anticipacion por lo menos al en que ella tendrá lugar.
Palma 9 Febrero 1885.—Por la J. de G.—El Administrador, Pedro Martinez. 12-15

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

A los efectos del art. 23 de los Estatutos, se convoca á la Junta general de accionistas para la reunion ordinaria que tendrá lugar el día 28 de Febrero á las tres y media de la tarde en la estacion de Palma.
Tienen derecho de concurrir á la Junta, todos los tenedores de diez acciones, las cuales deberán ser depositadas en la Caja de la Compañía al solicitar la papeleta de asistencia que expresará el número de acciones entregadas, y servirá al accionista de resguardo hasta que terminada la Junta se le devuelvan los títulos.
Dichas papeletas se facilitarán por la Secretaria desde el día inmediato al de la publicacion de este anuncio, en todos los laborables de doce de la mañana á dos de la tarde hasta tres dias ántes del señalado para la reunion.
Durante los quince dias anteriores á la misma se pondrán de manifiesto á los accionistas los libros de contabilidad, inventarios y balances de la Compañía con arreglo lo dispuesto por el art. 30 de los Estatutos.
Palma 5 de Febrero de 1884.—El Presidente, Antonio Marques.—Por A. de la J. A., Jaime Sancho, secretario.

EMPRESA DE LA FABRICA DE SAL DE IBIZA

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca á los accionistas á Junta general extraordinaria para el día 6 de Marzo próximo, á las doce de la mañana, en el local que ocupa esta Administracion, calle de Palacio núm. 67, al objeto de modificar y aclarar el contrato hipotecario celebrado por esta Sociedad y tomar sobre el mismo los acuerdos que se crean más convenientes. Palma 13 Febrero 1885.—El Presidente, Ramon Ferrandell de Maroto.—Por A. de la J. de G.—El Secretario, José Vaquer.

CAMBIO MALLORQUIN

Quedan señalados los lunes, miércoles y viernes, desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde para el pago del dividendo complemento de beneficios del último ejercicio, acordado por la Junta general celebrada el día 15 del actual. Palma 21 de Febrero de 1885.—El Director Gerente, Jacinto Feliu y Ferrá.

LA PALMA

Fabrica de ladrillos hidráulicos bajo la direccion de D. Francisco Cabrer y Nicolau.

Este acreditado establecimiento acaba de recibir todos los aparatos necesarios para poder servir con prontitud á perfeccion, cuantos pedidos tuvieren á bien hacerle los compradores.
Ademas, fabricará todos los dibujos de capricho que el buen gusto de los señores directores de obras se dignen encargárselos. Para ello, se avistarán con el Director de la Fábrica, Piedad 6; ó bien en el establecimiento mismo.
Tambien se admiten encargos para dibujos que guarden relacion con el decorado de los aposentos.
La Fábrica responde del buen éxito de sus productos, mientras que, en su colocacion se atuvieran á las prescripciones del Director.
En todo caso, siempre se garantizan la solidez y perfeccion de los ladrillos.
150.-Olmos.-150.

TOS Se cura con prontitud, cualquiera sea su clase, con el uso de las **PILDORAS BALSÁMICAS** preparadas por Valenzuela hermanos farmacéuticos, premiados en la Exposicion Nacional de 1882.
Precio, 4 reales caja. Van por correo franco de porte. Depósitos en Palma: Plaza de la Libertad núm. 10; Plaza de la Cuartera núm. 2.
NOTA.—Se ha atendido, al dársele la forma de píldoras, evitar la irritacion que pueda ocasionar el dulce de la pastilla ó del jarabe á las personas afectas del estómago. 36

Al público.

Los que tengan papel del Empréstito Pontificio y lo quieran vender, pueden dirigirse á D. José M. Carulla, que vive en Madrid, calle del Amor de Dios, 13 y 15, 2.ª izquierda.

Dinero á préstamo.

Se desea colocar varias cantidades á préstamo sobre hipoteca. Informarán en la calle de S. Bartolomé núm. 19.

ARMONIUMS

Á PLAZOS
DE 4 A 6 DUROS MENSUALES.

DEPOSITO DE PIANOS Y ARMONIUMS
DE B. C. PERELLÓ.
ALMACEN DE MÚSICA
19, UNION, 19.
REPRESENTANTE DE LAS PRINCIPALES FABRICAS MAS ACREDITADAS
NACIONALES Y EXTRANJERAS
A PLAZOS Y AL CONTADO.
CINCO AÑOS DE GARANTIA POR SU SOLIDEZ.
LOS ARMONIUMS Y PIANOS
SE ALQUILAN PARA USO DE LAS IGLESIAS Y DEMAS.
PRECIOS ECONÓMICOS.
PALMA
19, UNION, 19.

DE 6 A 10 DUROS MENSUALES.
Y PLAZOS
PIANOS

MÁQUINAS PARA COSER

DE TODOS SISTEMAS

RELOGERÍA DE RUBIROLA

Odon-Colom y Siete Esquinas—Palma

Primera casa en esta Isla que hace tiempo viene expendiendo las máquinas para hacer ojales, camisería, sastrería, zapatería, y en especial para bordados.
Nuevos inventos, solidez y reformas.
La misma casa cuenta con viajeros inteligentes para atender á cuantas reclamaciones se le hagan, con residencia en esta Capital, Manacor, Felanitx, Sóller, Inca, Binisalem, Mahon, Ciudadela é Ibiza.
Venta á plazos de 4 á 10 reales semanales. Toda máquina se entrega á la prueba del comprador.
Se recomponen toda clase de máquinas para coser y ademas relojes, á precios módicos.

ZAPATERIA CENTRO BALEAR

CALLE ODON COLOM, NUM. 40,

Entre la sastrería PETIT-PARIS y el depósito de máquinas del Sr. Banqué.

MATEO CASTELL, dueño de la zapatería, ofrece toda clase de calzado elegante, cómodo, sólido y barato, en cuya fabricacion no se emplean cartones ni zuelas artificiales, ni se utiliza mecanismo alguno.
El calzado á medida se sirve á las cuarenta y ocho horas.

Pérdida.

El lunes por la noche al salir del Teatro se perdió un collar de oro de los llamados *cuch*. Se suplica á la persona que lo haya encontrado, se sirva pasar por esta imprenta, y se le dará razon de su dueño quien gratificará el hallazgo.

VENTAS

Se desea vender una finca consistente en zaguan y cinco pisos, sita en esta ciudad, calle de Ballester núm. 4, el cual tanto será vendida en junto como pisos por separados.
Otra ídem consistente en botiga y zaguan, entresuelos y dos pisos, sita en la calle del Socorro, num. 19 y 21.
Otra con dos pisos y azotea, sita en el término de esta ciudad punto denominado «Molinar de Levante», inmediata á la iglesia de dicho caserío, y que da frente al mare.
Se dará razon calle de San Bartolomé núm. 19, frente al Correo.

ALQUILER.—En la calle de Troncoso (sin número) que le corresponde el 7, se alquila una tienda de bastante capacidad con tres cuartos dormitorios, cocina, dos fuentes, y corral. En la misma calle, esquina, darán razon.

SUBASTA

Los albañiles maestros que deseen tomar parte en la subasta de obras que se celebrará el día primero del mes de Marzo del presente año, á las once de la mañana, en el local destinado para iglesia del caserío del *Coll den Rebassa*, para construir una parte de la citada iglesia, pueden enterarse de los planos y pliegos de condiciones que obran en poder de Juan Tomas y Gari, herrero, que vive en el *Coll den Rebassa*, y presentarse á dicho acto con proposicion redactada con sujecion al siguiente modelo:
D. N. N. vecino de Maestro albañil; deseando construir las obras proyectadas para la nueva iglesia del caserío del *Coll den Rebassa*, estando previamente enterado de su consistencia por los planos y pliego de condiciones facultativas y económicas á que deben ser sujetadas, declaro y otorgo que me ofrezco y comprometo á edificar y dar cumplido efecto á dichas obras en el término de cuatro meses y por la cantidad total de sujetaándome en un todo á dichas condiciones y respondiendo con mis bienes de este compromiso.
Fecha y firma.

ORNAMENTOS SAGRADOS

DE LA PRIMERA CASA DE ESPAÑA

Paloma y Serra, de Barcelona.

Unico depósito en Palma calle de Odon Colom núm. 6 y Perejil números 1 y 3.—Representantes Sres. Boix y Matas.
Números modelos confeccionados y para confeccionar en fino falso.

Esta casa cuenta con un gran surtido en varios géneros, como casullas, ternos, capas pluviales, pálios, gremiales, paños de hombros, estandartes, pendones, cíngulos, albas, roquetes sobrepellices, etc., así como tisús, lamas de oro y plata, brocados, damascos, terciopelos, rasos, galones, flecos, borlas, puntas de hilo y de oro, etc.
Se dan facilidades para el pago.
Esta casa no tiene viajante por las villas de esta isla.

LA PERFECCION

Fábrica de Cemento y elaboracion de productos HIDRAULICOS

Fabricacion de mármoles artificiales y MOSAICO HIDRAULICO, de los señores M. Moner y compañía.
DEPÓSITO: SINDICATO 143.—PALMA-MALLORCA.

Los Sres. M. Moner y compañía fabricantes del cemento hidráulico «La Perfeccion», cuyo producto acreditado en estas islas y demas puntos del continente, por sus buenas cualidades hidráulicas, tienen el gusto de participar á sus favorecedores, constructores (maestro de obras), y propietarios, la nueva fabricacion de *Mosaico Hidráulico* de todos colores y dimensiones, para habitaciones ecétera, etc.; igualmente la fabricacion de mármoles artificiales, ladrillos, lavaderos, (píques) escalones, mesas, asientos de comun etc., etc. Ladrillos de cemento para pisos húmedos, bloques para fachadas, mensulas, baldosas de todas dimensiones, lisas y labradas, balustradas y demas piezas para la construccion y adorno de edificios.
Todos nuestros trabajos son elaborados con nuestros cementos, pudiendo por consiguiente garantizar su solidez y perfeccion.
En nuestro almacen hallarán al Album completo de dibujos y demas piezas.
Calle del Sindicato 143.—Palma,
Corresponsales en todos los pueblos de la isla, Menorca é Ibiza. 114

ALQUILER

Se alquila la casa zaguan núm. 42 de la calle del Sol; tiene cuatro cuartos dormitorios, agua de pozo, coladuría, establo, porche terrado y demas comodidades. En la misma calle, núm. 20, informarán.
ALMACEN.—Hay uno para alquilar de bastante capacidad, con agua en la calle del General Barceló número 60, muy útil para el comercio por estar cerca de la plaza de Atarazanas.
Tambien se alquila una casa botiga en la misma calle núm. 58. Informarán en la citada calle núm. 18.

A LOS SEÑORES ECLESIASTICOS

JUAN AMORÓS

SOMBRERERO

Frente S. Miguel 56, Palma.

En este establecimiento se confeccionan con especial cuidado y con la mayor economia los sombreros para eclesiásticos de todas dignidades.
Esta clase de sombreros se ha perfeccionado como no lo estaba hasta el día, montándose las copas en una sola pieza, quedando suprimidas las costuras que tanto afean y contribuyen á la pronta destruccion de los sombreros.
Tambien se han perfeccionado con forros adherentes, que les dan mayor solidez y ligereza.
Se hacen reformas de todas clases.
Esta casa posee variedad de plantillas para cortar las alas de echuras que sin quitarle al sombrero su carácter eclesiástico, le den mayor comodidad para su uso.
Tambien se encontrarán bonetes de muy buena hechura á precios económicos, y casquetes de pana de todos colores y de seda.
Frente de San Miguel, 56, Palma.

Vino puro de clase superior

Desde hoy queda abierto al público su venta á cuenta del propio cosechero, en la calle del Obispo entre los números 11 y 13, (casa sin número) á 14, 16 y 20 céntimos el litro.